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Вступ. З 1998 по 2010 рр. підприємства Укр гео -
дез картографії виконували дві державні програми
розвитку топографо-геодезичної діяльності та на -
ціо нального картографування за постановами Ка -
бінету Міністрів України № 181 від 16.02.1998 р. та
№ 37 від 16.01.2003 року. Виконання програм доз -
во лило досягти певних зрушень у нашій галузі. В
краї ні завершено роботи з модернізації планової
скла дової Державної геодезичної мережі, що за -
без печило виконання Постанови Кабінету Мі ніс т -
рів від 22 вересня 2004 р. № 1259 про впро вад жен -
ня з 1 січня 2007 р. Державної геодезичної ре фе -
рен  цної системи координат УСК-2000, яка від по ві -
дає вимогам до впровадження єдиної високоточної
координатної основи картографування території із
застосуванням новітніх технологій. Створено на -
бо ри геопросторових даних на територію країни з
роздільною здатністю масштабу 1:200 000 як ос но -
ви для геоінформаційних систем загаль но дер жав -
но го та регіонального рівнів; реалізовано кар то -
гра фічний веб-сервер дослідної Української кар то -
гра фічної мережі для публікування та під трим ки
елек тронних карт на всю територію держави в ці -
ло му, а також областей та окремих міст в Інтер нет,
по слугами якої користується більшість веб-пор та -
лів країни, підприємств та громадян; видано На -
ціо нальний атлас України; налагоджено се рій ний
ви пуск вітчизняних цифрових фо то грам мет рич -
них станцій та цифрових аеросканерів. 

Однак в умовах недостатнього фінансування та
не належного рівня координування топографо-гео -
де зичної діяльності й картографування, що про во -
ди лася в різних галузях економіки, суттєво не пок -
ра щено загальний стан топографо-геодезичного та
кар тографічного забезпечення. Тож загалом маємо
на разі таку ситуацію: 

• 70 % топографічних карт і планів усіх масш -
та бів 15-річної давності, й за своєю актуальністю
та інформаційним змістом вони не відповідають
су часним вимогам користувачів;

• відсутня ефективна постійно діюча система
гео ін формаційного моніторингу місцевості та
онов лення геопросторових даних; 

• рівень геоінформаційної продукції не відпо ві -
дає рівню розвитку й масштабом застосування ін -

фор маційних і телекомунікаційних технологій;
• місцеві системи координат населених пунктів

не прив’язані до Державної геодезичної мережі Ук -
ра їни, яка задає реалізацію Державної геодезичної
ре ференцної системи координат УСК-2000;    

• не всі набори геопросторових даних відпові -
да ють вимогам міжнародних стандартів, які діють
у сфері географічної інформації / геоматики.

Постановка проблеми. У більшості випадків гео -
інформаційні ресурси в державному секторі ство-
рюються за відомчим принципом без узгод же ної
техн ологічної політики, на різних методичних за -
садах і за різними технічними регламентами. Про   -
цеси збирання, вимоги до структури, складу та
якос  ті геопросторових даних не координуються,
дані реєструються з використанням різних карто -
гра фічних джерел, у різних системах координат, у
від  мінних системах класифікації та з вико рис тан -
ням різних програмно-технологічних засобів. 

Така нескоординована діяльність неминуче при -
зводить до неузгодженості інформаційних по токів
та дублювання затратних і трудомістких то по гра -
фо-геодезичних і картографічних робіт із зби ран -
ня та формування даних, а зрештою збіль шує вит -
рати при зниженні якості й цінності ін фор мації як
основи функціонування систем інфор ма ційної
під тримки прийняття управлінських рішень.

Проблеми розвитку топографо-геодезичної та
картографічної діяльності знаходяться у площині
комплексного вирішення питань підвищення рів -
ня функціонування системи виробництва, онов -
лен ня, оброблення, зберігання, постачання та ви -
ко ристання геопросторових даних у різних сферах
жит тєдіяльності суспільства і держави, роз ши рення
ринку збуту сучасної геоінформаційної про дук ції та
геоінформаційних послуг, інтегрування в гло бальну і
європейську інфраструктури гео прос то рових даних
шляхом впровадження в Україні якіс ної національної
інфраструктури геопросто ро вих даних.

Основними причинами виникнення усіх цих
проблем є:

- низький рівень координації діяльності органів
ви ко навчої влади у питанні виконання намічених
за хо дів, слабкість міжгалузевих та міжрегі о наль -
них зв’язків при виконанні топографо-геодезич -
них та картографічних робіт і недостатні обсяги
фінансування цих заходів;

Рассматриваются принципы и главные задачи формирования Национальной инфраструктуры геопространственных
данных как основы для развития современного картографического производства и удовлетворения геоин форма ци он -
ных потребностей общества, обеспечения его устойчивого развития.

The paper deals with the principles and major tasks of creation of National Infrastructure of Geospatial Data as a basis for
development of modern cartographic production, meeting the geoinformation needs of society and supporting its sustainable
development.
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- високий відсоток дублювання топографо-гео -
де  зичних та картографічних робіт, що вико ну ють -
ся за державними замовленнями в різних галузях
гос подарства країни; 

- обмежений доступ до геопросторових даних,
що накопичується у відомчих фондах; недос ко на -
лість порядку надання  геоінформаційних ре сур -
сів, що є державною власністю, органам вико нав -
чої влади, органам місцевого самоврядування та їх
ви конавчим структурам, а також порядку їх вза -
ємообміну на відповідному рівні;

- відсутність єдиної системи національних
стандар тів на геоінформаційну продукцію;

- брак доступних метаданих про геодезичні та
кар тографічні роботи і про створені за їх резуль та -
та ми геопросторові дані;

- відсутність організаційної структури та ме ре -
жі геоінформаційних центрів, уповноважених і
від повідальних за створення й ведення баз гео -
прос торових даних на загальнодержавному, ре гіо -
нальному та місцевому рівнях;

- повільне впровадження системи єдиних за -
галь нодержавних геоінформаційних ресурсів.

Окреслені проблеми у світлі Закону України
"Про топографо-геодезичну та картографічну ді -
яль ність" мають загальнодержавне значення. Ком -
п лексне їх розв'язання можливе шляхом роз роб -
лення, прийняття і виконання Державної цільової
науково-технічної програми розвитку топографо-
геодезичної діяльності та національного кар то гра -
фу вання на 2012-2016 роки. Реалізація Програми
ви магає від спеціально уповноваженого цент раль -
ного органу виконавчої влади з питань топографо-
гео дезичної і картографічної діяльності, інших цен -
т ральних та місцевих органів виконавчої влади і
На ціональної академії наук України чіткої ко ор ди -
нації дій.

Можливі варіанти розв’язання проблеми. Сьо -
го дні вже очевидно, що сегмент виробництва тра -
ди ційних аналогових карт на твердих носіях змен -
шу ється, натомість потреба в базах топографічних
да них, цифрових та електронних топографічних кар -
тах багатократно зростає. Саме це обумовлює не -
обхідність переосмислення традиційних та фор му -
лювання додаткових вимог до топографічних карт.

Від класичної карти успадковуються тра ди цій -
ні вимоги до вимірювальних та зображувальних
влас тивостей: актуальність, достовірність, точ -
ність, наочність, детальність та інформативність,
уз годженість за основними елементами змісту між
ар кушами карт суміжних масштабів. Але цифрові
та електронні карти висувають додаткові вимоги,
се ред яких передусім виділимо вимоги до внут -
ріш ньої конструкції моделі – просторової схеми:
то пологічна узгодженість геопросторових моделей
об’єктів місцевості; топографічний моніторинг,
зок рема на основі  спеціальних виконавчих зні мань;
інтегрування моделі з галузевими реєстрами та ка -
дастрами; можливість переходу  від карто мет рич -
них до аналітичних операцій геоін фор ма цій но го
моделювання. 

Тоді основним трендом при встановленні при -
зна чення та функцій топографічного кар то гра фу -
вання в Національній інфраструктурі гео прос то -
ро вих даних (НІГД) стане забезпечення переходу
від простого відображення інформації про міс це -
вість, яку дають традиційні карти, до створення
баз геопросторових даних та знань. А власне то по -
графічна карта (в традиційній, цифровій або елек т -
ронній формах) укладається за результатами за питу
до бази геопросторових (топографічних) даних.

Очевидно, що у зв’язку з переходом від кар то -
гра фічної парадигми до баз геопросторових даних
ви никає науково-прикладна проблема вста нов лен -
ня взаємодії, призначення і функцій топо гра фіч -
но го картографування в НІГД.

Нормативно-правове та інституційне забез пе -
чен ня є визначальним фактором успішного ство -
рен ня та розвитку інфраструктури геопросторових
да них (ІГД), оскільки йдеться не тільки про ши -
роке впровадження нових геоінформаційних тех -
но логій, а насамперед про нову політику та нові
фор ми правових і виробничих відносин у сфері за -
безпечення зростаючих потреб суспільства в гео ін -
ф ормаційній продукції на всіх рівнях державного
управління: галузевому, міжвідомчому, соціаль но -
му і територіальному. 

Можливі три варіанти законодавчого забезпе -
чення у сфері геопросторових даних. 

1. Збереження та використання чинного законо -
дав ства без внесення змін. У такому випадку не -
ско ординована діяльність неминуче призведе до
збіль шення неузгодженості інформаційних пото -
ків і дублювання вишукувальних робіт зі збирання
і формування даних, а зрештою – до зростання
вит рат при зниженні якості й цінності гео прос то -
ро вої інформації.

2. Внесення змін до Закону України "Про топо -
гра фо-геодезичну і картографічну діяльність". Ме -
та і зміст цього Закону визначає порядок і засади
ви конання регламентованих топографо-гео де зич -
них та картографічних робіт для потреб держави й
сус пільства, але не охоплює всю сферу гео прос то -
рових даних у цілому. Ця сфера значно ширша і
вклю чає всі види діяльності з виробництва та
вико ристання геопросторових даних, що можуть
мати географічну (просторову) прив’язку.

3. Глобальність цільових завдань створення
НІГД та її міжгалузевий характер потребує прий -
няття окремого Закону України "Про національну
інф раструктуру геопросторових даних" і внесення
від повідних змін у законодавчі й нормативні акти,
що діють у сфері топографо-геодезичної діяль нос -
ті та в суміжних сферах виробництва і вико рис -
тання геопросторових даних.

Відповідний законопроект було розроблено на
ви конання розпорядження Кабінету Міністрів
України № 1021-р від 21 листопада 2007 р. "Про
схва лення Концепції проекту Закону України
"Про національну інфраструктуру геопросторових
да них". У цьому проекті знайшли відображення
та кі поняття: геопросторові дані, інфраструктура
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гео просторових даних, базові та профільні набори
гео просторових даних, метадані, геоінформаційні
ре сурси, а також визначено порядок створення та
обігу географічної інформації, в т. ч. й через член с тво
в організаціях з виробництва геопросторових даних.

Міжнародний досвід та стан формування ІГД в
Україні. З середини 1990-х років уряди більшості
країн світу приділяють велику увагу формуванню
та розвитку НІГД, які об’єднують усі ланки та ви -
ди забезпечення вироблення, постачання і ви -
користання геоінформаційних ресурсів. Більш ніж
у 120-ти державах розроблено та реалізуються від -
по відні національні програми, консолідуються ін -
те лектуальні та фінансові ресурси, координується
діяльність різних відомств і підприємств у цій
сфері. США, Канада, Австралія і більшість країн
Єв ропейського Союзу вже завершили свої прог -
рами створення основ ІГД [8-11]. Розширюється
між народне співробітництво та
інтеграція НІГД у за гальні між -
на ціональні та гло бальні ін -
фор  ма ційні інфра струк тури.
Зок рема, Євро пей сь кий пар ла -
мент і Ра да ЄС за твердили про -
г раму IN S PIRE зі створення у
2005-2013 рр. єв ро пейської ІГД.
Ана ло  гічні ін те гра ційні про -
цеси ха  рак терні для групи дер -
жав Азії і Ти хо оке анського ре -
гі о ну, цен т раль но аме ри кансь -
ких кра їн і Афри ки. У 1996 р.
за сно ва но Асо ціа цію гло баль -
ної інф ра структури прос то ро -
вих даних (GSDI) – світо вий
ко ор ди на цій  ний орган проекту
сві тової ІГД, ос новна мета яко -
го – спри ян ня фор му ван ню на -
ці о наль них інф ра струк тур, пе -
ре дусім у країнах, що розви ва -
ють ся, та в краї нах з еконо мі -
кою пере хід но го типу.

Виокремимо ініціативи Єв -
ро  пейської асоціації націо наль -
них картографо-геодезичних та
ка да с т ро вих служб  (Euro Ge o -
gra phics) щодо створення ком -
по нентів ІГД:

1. EuroGlobalMap (EM) – ство -
рен ня бази гео про с торових да них
для карти Європи М 1:1 000 000,
гар мо  нізованої зі специфіка ція -
ми проекту Global Map; 

2. EuroRegionalMap – гармо ні -
зо вана база даних топо гра фіч но го покриття Європи в
М 1:250 000 за специфікаціями НАТО; 

3. EuroRoadS – формування суцільного стан дар -
ти  зованого пан’європейського набору цифрових
да них дорожньої інфраструктури; 

4. RISE – розроблення рекомендацій і технічних
спе ци фікацій для створення наборів гео прос то ро -
вих даних цифрової моделі рельєфу та гідрографії; 

5. EuroGeoNames – розподілена мережа багато -
мовних баз даних географічних назв країн Європи;

6. EuroBoundaries – багатоцільовий набір даних
ви   зна  чення та опису державних кордонів країн
Єв роп и; 

7. SABE – гармонізований набір адмі ні ст ра тив -
но-територіальних даних про країни ЄС та 10 ін -
ших країн Європи у М 1:100 000 та 1:1 000 000; 

8. EuroMapFinder – EuroGeographics-портал ме -
та даних для наборів геопросторових даних на кра -
ї ни Європи; 

9. Pricing & Licensing – цільовий проект визна -
чен ня та узгодження всіма членами-учасниками
EuroGeographics рекомендацій щодо спільної по -
літики у сфері геопросторових даних у рамках
про ектів EuroGeographics, який би забезпечив ос -
нову для узгодження національної політики в цій
сфе рі у країнах Європи. 

Досвід реалізації національних та міжнародних
про ектів надає перевірені на практиці мето до ло -
гію, правила, процедури та механізми впро вад жен -
ня інфраструктури як інформаційно-теле ко му ні -
каційної системи, що забезпечує широкий доступ
до національних геоінформаційних ресурсів гро ма -
дянам, підприємствам та органам влади через ме режу
Інтернет, у т. ч. й через портали "елект рон них

Мал. 1. НІГД – ядро геоінформаційного середовища країни
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урядів". Поетапний розвиток НІГД спрямовано на
поглиблення міжвідомчої взаємодії, розповсюд -
ження позитивного досвіду на регіональний і
місцевий рівні, інтегрування у міжнародні та
глобальну ІГД.

Структура та компоненти НІГД. Національна
інф раструктура геопросторових даних визна ча єть -
ся як система, що включає організаційні елементи,
технічні та програмні засоби, базовий та профільні
набори геопросторових даних, метадані, каталоги та
ба зи метаданих, сервіси геопросторових даних і тех -
нічні регламенти й стандарти, необхідні для ви роб -
лення, оновлення, оброблення, зберігання, по ста чан -
ня та використання геопросторових да них [1,4,5,7].

НІГД формується як складова Національної ін -
фор маційної інфраструктури України. На цю сфе -
ру поширюється дія нормативно-правових актів,
нормативно-технічних документів, технічних
регламентів і технологічних
угод, чинних в ін фор маційному
се редовищі країни щодо ство -
рен ня та викорис тання інфор -
ма ційних ресурсів.

В ІГД використовується ін -
формаційне сере до ви ще, засоби
телекомунікації та зв’язку, про -
г  рам но-технічні комплекси та
ор  ганізаційно-тех  но  ло  г іч  н і
стру ктури, які були створені
при формуванні Національної
ін формаційної інфраструктури.
Ра зом з тим на сферу фор му -
ван  ня національних ін фор ма -
цій  них ресурсів у частині гео ін -
фор ма цій ного забезпечення ор -
га нів державного управління,
за  собів доступу та вико рис тан -
ня геопросторових даних по ши -
рю ється дія нормативно-пра во -
вих ак тів, нормативно-тех ніч -
них документів, тех ніч них рег -
ла ментів і технологічних угод,
які будуть прий  няті при ство -
рен ні ІГД.

Національна інфра струк ту -
ра геопросторових даних скла -
да  ється з комплексу уніфі ко ва -
них ре гі о нальних, галузевих і
між галузевих інформаційних сис   -
тем, що ґрунтуються на геоін -
фор маційних тех но логіях, ви -
ко ристовують та виробляють уні -
фі ко вані геоінформаційні ре  сур си із застосуванням
єди ної циф рової топографо-геодезичної ос но ви
(ба зового набору гео прос то ро  вих даних) та єдиної
сис теми технічних рег ла мен тів, стандартів, кла сифі -
каторів і кодифікаторів даних.

В ІГД входять  такі основні компоненти:
1) нормативно-правове та інституційне забез -

пе чення; 
2) базові набори геопросторових даних; 

3) профільні набори геопросторових даних; 
4) метадані та каталоги метаданих для забез пе -

чення пошуку і доступу до геопросторових даних; 
5) технічні регламенти і стандарти на геопро с -

то рові дані, метадані та геоінформаційні сервіси; 
6) програмно-технологічні засоби формування

та актуалізації геопросторових даних, веб-кар то -
гра фування та забезпечення доступу, ви ко рис -
тання і розповсюдження геопросторових даних в
інформаційних мережах. 

Базові набори геопросторових даних (БНГД)
ут ворюють ядро геоінформаційних ресурсів інф -
ра структури, довкола якого просторово і те ма тич -
но об’єднуються всі інші геопросторові та не гео -
прос торові (атрибутивні, профільні, тематичні)
дані, що спільно виробляються та викорис то ву -
ють ся в інтегрованому геоінформаційному середо -
ви щі інфраструктури.

Базові геопросторові дані формуються на за -
галь нодержавному, регіональному та місцевому
рів нях. Склад цих наборів визначається нор ма -
тивно-правовими актами України. Органи дер -
жавної влади регіонального рівня та органи міс це -
во го самоврядування наділяються правом роз ши -
рення складу БНГД, що використовуються в ін те -
ре сах регіонів та інших адміністративно-тери то рі -
аль них утворень.

Мал. 2. Узагальнена модель НІГД
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До базового набору включаються геопросторові
дані, які відповідають, як мінімум, одному з таких
критеріїв: придатні для використання в процесі
інтеграції інформаційних ресурсів; забезпечують
точну (просторову та/або атрибутивну) прив’язку
тематичних даних або просторових об’єктів; мають
високу стійкість до змін у просторі та часі; за без -
пе чують зниження обсягів атрибутивних даних
пос тійного зберігання і скорочують витрати на їх
вве дення та актуалізацію.

До типового БНГД входять: топографічна ос но -
ва, кадастрові дані про об’єкти нерухомості, ре єс т -
ри вулиць та адрес населених пунктів, аерофото- і
космічні зображення. Ці складові розміщуються
як загальнодоступні геопросторові дані для від -
кри того використання в глобальній інформаційній
ме режі усіма організаціями та громадянами.

Обов'язок ведення окремих груп базових гео -
прос торових даних має бути покладений на ор га -
нізації, що за своїм галузевим призначенням здій -
с  нюють функції обліку та/або інформаційного за -
без печення керування об'єктами,  дані про які від -
несені до базових.

Інтеграція окремих груп базових гео про сто -
рових даних з метою створення цілісного гео ін -
фор маційного ресурсу здійснюється за кошти від -
повідних бюджетів.

БНГД призначені для обов'язкового вико рис -
тання усіма органами державного управління та
міс цевого самоврядування й організаціями, що бе -
руть участь у створенні геопросторових даних за
ра ху нок відповідних бюджетів. Вони є доступним
дер жавним або комунальним інформаційним ре -
сурсом відкритого типу. Їх використовують усі за -
ці кавлені особи на умовах і в порядку, вста нов лю -
ва ному відповідними законодавчими і нор ма тив -
но-правовими актами України. Умови та вартість
надання БНГД мають стимулювати їх широке
використання.

Створення таких баз має бути послідовним, що
за безпечує перехід від використання цифрових
карт як базової інформації про місцевість до ви ко -
рис тання у стандартизованій цифровій формі
подання .

Профільні набори геопросторових даних. До
про фільних наборів належать усі види геогра фіч -
них даних, що створюються з використанням
БНГД і відповідають вимогам стандартів на гео -
графічну інформацію та метадані, розміщені в ін -
формаційному середовищі інфраструктури з до -
три манням принципів і правил доступу та ви -
користання геоінформаційних ресурсів. Такі на бо -
ри можуть створюватися органами державної вла -
ди та місцевого самоврядування, підприємствами і
гро мадянами. 

Черговість створення профільних наборів да -
них визначається з урахуванням першочергових
пот реб суспільства, органів державної влади та
міс цевого самоврядування. До таких можна від -
нес ти набори геопросторових даних, засновані на
ін тегруванні БНГД з базами даних Держкомстату
Ук раїни, дані дорожньо-транспортної інфра струк -
ту ри для транспортно-навігаційних систем, на бо -
ри даних у сфері використання природних ре сур -

сів та охорони навколишнього природного сере до -
ви ща. Склад останніх доцільно гармонізувати з ви -
мо гами Європейської інфраструктури геопрос то -
ро вих даних (INSPIRE).

Метадані геопросторових даних. Каталоги та
бази метаданих містять упорядковані фор ма лі зо -
вані набори спеціальних даних ("даних про дані"),
в яких описуються структура та властивості еле -
мен тів географічної інформації, що зберігається і
про понується в цифровому і нецифровому ви г ля -
ді, з метою забезпечення пошуку та обміну ін фор -
ма цією між її власниками (виробниками) і ко рис -
ту вачами. Метадані важливі не тільки для зов ніш -
нього використання, але і для ведення каталогів
гео інформаційних ресурсів в організаціях.

Наявність метаданих є необхідною умовою
ство рення ринку геопросторових даних та сталого
функ ціонування НІГД. У зв'язку з цим організація
фор мування, зберігання і доступу до метаданих є
зав данням загальнодержавного значення.

До основних функції метаданих відносять:
- підтримання пошуку геопросторових даних на

ос нові інформації про тематику й територіальне
охоп лення розміщеного в НІГД набору даних;

- оцінювання призначення і придатності ме та -
да них про склад, роздільну здатність та інші па ра -
мет ри якості геопросторових даних;

- забезпечення доступу до даних за вказаними
ло гічними адресами вибраних геоінформаційних
ре сурсів у середовищі НІГД;

- підтримання застосування даних за інфор ма -
цією про вимоги щодо організації процесів оброб -
лення і умов використання геопросторових даних.

Обслуговування механізму обміну геопрос то -
ро вими даними в НІГД з використанням Інтернет-
тех нології вимагає створення та подання ме та -
даних у відповідності до вимог міжнародних стан -
дар тів і технічних специфікацій на взаємодію в
гло бальних інформаційно-пошукових системах.

Практично у всіх проектах ІГД національного
та міждержавного рівнів за основу регламентів для
ство рення і підтримання метаданих прийнято між -
на родний стандарт ISO 19115 "Географічна ін фор -
ма ція. Метадані", який визначає склад і структуру
ме таданих для опису географічної інформації, і
тех нічні вимоги ISO 19139, які встановлюють пра -
вила кодування та подання цих метаданих з ви ко -
рис танням мови XML. ISO 19115 орієнтований на
під тримання багатомовних метаданих, ви ко рис -
тан ня сучасних засобів документування (вклю ча -
ю чи словник даних), підтримання національних і
те матичних профілів стандарту, базування на ін -
ших міжнародних стандартах (наприклад, для по -
дан ня дат, часу, координат тощо).

У відповідності до стандарту ISO 19115 ме та да -
ні формуються як сукупність тематичних блоків
(роз ділів), кожен з яких містить інформацію про
пев ні  характеристики набору геопросторових
даних, а саме про зміст метаданих, просторову
при в’язку території, представленої в даних; про
якість даних, організацію та структуру гео прос то ро -
вих даних; довідкова інформація про джерела да них,
дату відповідності даних місцевості, кон так ти з
виробниками та постачальниками даних тощо.
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Набори метаданих мають ієрархічну структуру.
Верхній рівень містить узагальнені дані про
тематичні блоки (розділи) згідно зі стандартом
ISO 19115. Вони розміщуються в пошукових ін -
фор маційних системах, у т. ч. на веб-серверах клі -
рин гових центрів. У метаданих нижчих рівнів по -
да ється детальна інформація про структуру, сис те -
ми класифікації та кодування геопросторових да -
них. Метадані цих рівнів розміщуються на сер ве -
рах провайдерів та виробників геопросторових да -
них. Найнижчий рівень метаданих характерний
для власне баз геопросторових даних і містить ін -
фор мацію про точність, актуальність і джерело по -
ход ження даних для кожного об’єкта в наборі гео -
просторових даних.

За стандартами ISO основною для пуб лі ку -
вання метаданих обрано метамову XML, яка є уні -
вер сальним засобом формального опису різ но -
рідних, складних за структурою та семантикою да -
них. Для використання метаданих створюються
від повідні бази даних, каталоги баз даних та ка -
талоги метаданих, які розміщуються на веб-сер ве -
рах пошукових систем і геопорталах.

Для підтримання метаданих у середовищі НІГД
не обхідно розробити національний та професійно-
орієнтований профіль ISO 19139. Дотримання
вимог, які висуває цей профіль, має бути обо в’яз -
ковим для всіх виробників геопросторових даних,
що дозволить забезпечити семантичну й син так -
сичну їх сумісність із засобами каталогізації та об -
мі ну метаданими в середовищі мережі Інтернет. 

На відміну від БНГД, ведення баз метаданих не
пот ребує збереження й актуалізації їх в одній ор -
га нізації. Однак, виходячи з державної значимості
ме таданих та вироблення чіткої схеми їх фор му -
ван ня в країні, доцільно  об’єднати задачі ак туа лі -
за ції БНГД і ведення баз метаданих на визначену
те риторію або предметну сферу в одному упов -
новаженому центрі, за яким закріплено цю те ри то -
рію / сферу.

Зважаючи на роль метаданих як важливого ін -
фор  маційного ресурсу про наявність гео прос то ро -
вих даних та іншої картографічної продукції, до -
ціль но уже на перших етапах розгортання НІГД
за без печити створення та підтримання каталогів
ме таданих та впровадити обмін даними між ор га -
на ми державної влади і місцевого самоврядування
з використанням мережі Інтернет. Це дасть змогу
значно зменшити дублювання робіт зі створення
геопросторових даних та забезпечити доступ до
них усім зацікавленим громадянам і організаціям.

Стандарти і технічні регламенти. Забезпечення
інтероперабельності компонентів інфраструктури
ґрун тується на створенні та дотриманні єдиної
системи національних стандартів і технічних рег -
ламентів у сфері виробництва, зберігання, пос та -
чан ня та використання геопросторових даних. 

Така система національних стандартів має ство -
рю ватися на основі гармонізації відповідних між -
на родних стандартів, включаючи такі першо чер -
гові об'єкти стандартизації [2,3,6]:

термінологічний і термінологічно-понятійний
апарат;

каталоги наборів геопросторових даних;

каталоги геопросторових об’єктів та їх атри бу тів;
єдина система класифікації, ідентифікації та

ко дифікації властивостей об’єктів у моделях гео -
просторових даних;

просторові схеми в моделях геопросторових да -
них;

правила цифрового опису, еталонна структура,
склад, моделі, формати подання та обміну для
БНГД;

правила цифрового опису, еталонна структура,
склад, моделі, формати подання та обміну для ре -
єс тру адрес населених пунктів;

правила цифрового опису, еталонна структура,
мо делі, формати подання та обміну для про філь -
них наборів геопросторових даних;

правила описування, структура, склад, формати
по дання та обміну для метаданих;

протоколи обміну геопросторовими даними,
циф ровими і електронними картами в глобальних
ін формаційних мережах;

інтерфейси картографічної взаємодії з гео ін -
фор маційними серверами в глобальних ін фор ма -
цій них мережах;

вимоги до якості та процедури оцінювання від -
по відності наборів геопросторових даних.

Основні успіхи в розвитку НІГД. Позитивні
зру шення та останні досягнення в реформуванні
то пографо-геодезичної діяльності в Україні охоп -
люють такі напрями:

удосконалення нормативно-правового за без пе -
чен ня топографо-геодезичної діяльності та НІГД;

створення та впровадження нової Державної гео -
дезичної референцної системи координат УСК-2000;

розвиток Української перманентної мережі спо -
с тережень Глобальних навігаційних супутникових
сис тем (УПМ ГНСС);

формування цифрових геоінформаційних ре -
сурсів;

розроблення комплексу стандартів "База то по -
гра фічних даних", гармонізованого з між народ ни -
ми стандартами серії ISO 19100;

розроблення програмних засобів геопорталу
гео ін формаційних ресурсів України.

У питанні вдосконалення нормативно-пра во во -
го забезпечення варто відзначити прийняття 11
лю того 2010 р. Закону "Про внесення змін до За -
кону України "Про топографо-геодезичну і кар -
то графічну діяльність", а також розроблення
про екту Закону "Про національну інф ра струк -
туру геопросторових даних". Першим законом
се ред іншого передбачено, що виконання за галь но -
дер жавних топографо-геодезичних і карто гра фіч них
робіт організовує і координує спеціально уповно -
важений центральний орган  виконавчої влади з
пи тань топографо-геодезичної і картографічної ді -
яль ності на основі встановленого Кабінетом Мі -
ніс трів України порядку загальнодержавного
топо графічного і тематичного картографування.
Впер ше в законі України йдеться про державні то по -
графічні й тематичні карти. Набуття такого ста тусу
топографічними і тематичними картами ство рює
умо ви для реформування картографічної діяль ності,
але й вимагає значного підвищення їх актуальності,
якості та інформаційно-технологіч но го рівня.
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Прийняття Закону "Про національну інф ра-
струк  туру геопросторових даних" може забез пе -
чити правові та організаційні основи створення і
роз витку НІГД в Україні як бази для виробництва,
зберігання, постачання та використання гео прос -
то рових даних, розвитку ринку сучасної геоін фор -
маційної продукції та геоінформаційних послуг,
ін тегрування країни в глобальну і європейську
інф раструктури геопросторових даних.

У 2007 р. для забезпечення топографо-гео де -
зич них і картографічних робіт на території країни
бу ло запроваджено систему координат УСК-2000,
яка узгоджена з Міжнародною загальноземною ре -
ференцною системою координат ITRS/ITRF 2000 на
епоху 2005 р. та закріплена пунктами космічної
гео дезичної мережі. 

За останні роки підготовлено значний обсяг
циф рових геоінформаційних ресурсів для під -
тримання ГІС у різних сферах діяльності, зокрема:

- розроблено банк цифрових топографо-гео -
де зич них даних, який містить базу даних на
пункти Державної геодезичної мережі, цифрові то -
по графічні карти масштабу 1:200 000 на всю те ри -
то рію України та масштабу 1:10 000 для великих
міст, цифрові ортофотоплани масштабу 1:2 000 для
ок ремих територій, базу даних просторової моделі
ре льєфу на основі масштабу 1:200 000 на всю те ри то -
рію України та масштабу 1:10 000 для великих міст; 

- створено дослідну картографічну мережу
на основі технології веб-картографування, яка
має повну функціональність для віддаленого фор -
му вання, адміністрування та використання гео -
прос торових даних;

- завершено розробку комплексу стан дар тів
"Ба за топографічних даних" (КС БТД), який
гар монізований з міжнародними стандар та ми
се рії ISO 19100. КС БТД призначений для за без -
пе чення ін формаційної та функціональної су міс -
ності ком понентів БТД на основі уні фіко ваної
струк тури, єди ної системи класифікації та ко ду -
вання топо гра фічних об’єктів та їх ат ри бутів,
пра вил циф рового опису векторних даних і циф -
ро вих моделей ре льєфу, метаданих для то по гра -
фічних об’єктів і наборів топографічних да них,
форматів експор ту/імпорту топо гра фіч них да -
них у процесі ін фор маційної взаємодії ком по -
нен тів у середовищі бази топографічних да них
та БТД з іншими системами.

До основних складових КС БТД входять такі
стандарти: 

• Загальні вимоги.
• Каталог об’єктів і атрибутів.
• Правила кодування та цифрового опису век тор -

них даних.
• Правила цифрового опису рельєфу.
• Принципи оцінки якості топографічних даних.
• Вимоги до якості топографічних даних.
• Методи оцінки якості.
• Цифрові ортофотокарти.
• Правила підготовки до видання цифрових та

елек тронних карт.
• Обмінний формат геопросторових даних на ос -

нові географічної мови розмітки GML.
В основу розроблення комплексу стандартів

по кладено такі загальні положення і принципи:
1) об’єктно-орієнтований підхід у моделюванні

міс цевості;
2) гармонізація комплексу стандартів БТД з ос -

новоположними міжнародними стандартами серії
ISO 19100;

3) використання уніфікованої мови моделю -
ван ня UML для подання в усіх стандартах кон цеп -
туальних, структурних та інформаційних моделей;

4) повнота каталогу об’єктів та атрибутів, яка
забезпе чується повним переліком усіх типів
об’єктів, що реєструються в БТД, та їх атрибутів з
доменами значень і відношеннями;

5) повнота ідентифікації об’єктів, коли кож но -
му об’єкту присвоюється унікальний топо гра фіч -
ний ідентифікатор  – TOID, а також код за від по від -
ним галузевим класифікатором, якщо такий існує;

6) допустимість декількох альтернативних про -
с то рових моделей подання одного й того ж об’єкта
в БТД, які мають однаковий топографічний іден -
ти фікатор та пов’язані з єдиним набором атри -
бутивних даних для всіх варіантів просторового
по дання об’єкта; 

7) підтримання топології векторної моделі об’єк -
тів як мінімум на рівні планарного графу для точок,
вузлів і відрізків лінійних об’єктів та від різ ків
контурів об’єктів з площинним типом ло ка лізації; 

8) ведення спільних метаданих для піднабору
об’єктів одного типу і метаданих про окремі об’єк -
ти та/або їх атрибути, а також версій моделей
об’єк тів для реєстрації будь-яких змін просто ро -
вих властивостей топографічних об’єктів та/або їх
атрибутів.

Завершено також розробку програмних за -
со бів геопорталу геоінформаційних ресурсів Ук -
раї ни, які забезпечують: 

формування та підтримку бази метаданих про
гео інформаційні ресурси, яка за структурою ос -
нов них розділів метаданих відповідає вимогам
між народного стандарту ISO 19115 "Географічна
ін формація. Метадані";

створення та роботу спеціалізованого кар то -
графічного веб-сервера як основного засобу дос -
тупу і публікації метаданих у мережі Інтернет на
основі електронних карт-навігаторів на територію
країни та окремих її регіонів (областей, районів,
великих міст або інших територіальних утворень)
та електронних довідників видів і тематичних роз -
ді лів геоінформаційних ресурсів;

формування та підтримку геокодованого до -
відника географічних назв на територію України з
доступом до нього на картографічному веб-сервері
геопорталу;

формування та підтримку довідників то по гра -
фо-геодезичної вивченості території країни;

формування та підтримку довідника ви роб ни -
ків і постачальників геоінформаційної продукції;

формування та підтримку довідників з по си -
ланнями на геопортали й картографічні веб-сер -
вери України та найважливіші геоінформаційні
ре сурси інших країн у мережі Інтернет, таких як
пор тали космічних знімків та глобального кар то -
гра фування Землі екологічної та при родо охо -
ронної тематики.
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На основі розробленого програмного забез пе-
чен ня планується в найближчий час створити
мере жу регіональних геопорталів геоін фор ма цій них
ресурсів, яка має стати ключовою складовою доступу
до геопросторових даних у середовищі НІГД.

Висновки. Основні тенденції в топографо-гео -
дезичній та картографічній діяльності в Україні
обу мовлюються швидким розвитком ін фор мацій -
них технологій та зростаючими потребами сус -
пільства в актуальних геопросторових даних. Це і
ви значило необхідність переходу від традиційної
кар тографічної інфраструктури до розбудови інф -
ра структур геопросторових даних. 

Розвиток ІГД забезпечує підвищення ефек тив -
нос ті виробництва та використання геопрос то ро -
вих даних і геоінформаційних систем в інтересах
усього суспільства на основі:

- налагодження тісної взаємодії, координації та
спів праці державних установ, органів місцевого
само врядування, підприємств і організацій усіх
форм власності в сфері геоінформаційної ді яль -
нос ті з метою мінімізації дублювання робіт зі зби -
ран ня та реєстрування геопросторових даних;

- досягнення інформаційної та функціональної
сумісності різних наборів геопросторових даних,
що виробляються в різних галузях, відомствах,
організаціях і підприємствах, 

- узгодження правил і порядку виробництва,
постачання та використання геоінформаційних ре -
сурсів, включаючи відповідальність за якість да -
них, дотримання авторських прав, фінансову та ці -
нову політику в геоінформаційній сфері; 

- усунення необґрунтованих бар'єрів в ін фор -
маційній взаємодії виробників і споживачів даних
та обмежень у масовому багаторазовому ви ко рис -
танні даних усіма зацікавленими суб’єктами.

На відміну від традиційного картографічного
ви робництва перехід до розвитку інфраструктури
геопросторових даних забезпечує формування баз
геопросторових даних для їх багатократного та
багатогалузевого використання в гео ін форма цій -
них системах, включаючи і підготовку нових видів
різноманітних картографічних матеріалів. 

За технологічною складністю, обсягами за ді я -
них матеріально-технічних, фінансових і люд сь -
ких ресурсів проблема формування та вико рис -
тання геоінформаційних ресурсів у різних галузях
еко номіки, науки, техніки та у військовій сфері на -
бу ла усіх ознак національно значимої для дер жав -
ної безпеки та сталого розвитку суспільства. Ви -
рішення такої масштабної проблеми базується на
сис темному державному підході до управління на
ос нові створення відповідних інституційних, по -
літичних і технологічних засад, державних стан -
дар тів і технічних регламентів, мобілізації мате рі -
аль них, фінансових і трудових ресурсів, міжві дом -
чої та міжнародної кооперації.
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